

2018年,全球反恐面临哪些新挑战

2017年,打击“伊斯兰国”(IS)等极端、恐怖组织的斗争取得了令人鼓舞的胜利。在庆祝胜利的同时,进入2018年后,国际社会在反恐领域仍面临一系列严峻的新挑战和需要解决的新问题。

新一波狂潮向全球扩散

在IS被击溃的形势下,新一波极端主义、恐怖主义狂潮正从中东向全球外溢和扩散。从世界各地来到中东进行“圣战”的人员纷纷回流,对各国安全和稳定形成严重威胁。比如,突尼斯有7000多人在叙利亚、伊拉克、利比亚等地进行“圣战”,不少人已陆续回国。在阿富汗,从中东过来的IS人员已经建立新基地,发动了一系列恐怖袭击。2017年发生在欧美多国的自杀性爆炸和驾车撞人事件,大多也是“中东经历”或受到IS极端思想毒害的极端分子所为。在非洲和东南亚,“博科圣地”、索马里青年党、伊斯兰祈祷团、阿布萨耶夫等恐怖组织由于中东回流人员的加入再次活跃。

需要指出的是,一系列可能进一步催生恐怖、极端行动的催化因素也在不断出现。如美国总统特朗普宣布承认耶路撒冷为以色列首都,巴以冲突加剧、沙特—伊朗

矛盾激化,也门前总统萨利赫被杀和也门内战升级、日趋恶化的利比亚局势,以及从西亚北非涌向欧洲的难民潮等,均可能导致IS2.0或“基地”3.0的产生。值得注意的是,光盘和网络在宣传恐怖、极端主义和“圣战”思想方面也发挥了恶劣作用。

防暴恐分子回流遇难题

目前,在防止外来的、特别是从中东来的恐怖、极端分子回流和渗透方面,国际社会面临两大难题。

一是如何监控持有合法证件回国的人员“可疑分子”。在没有确凿证据的情况下,各国相关部门无法对这些人采取扣押等强制措施,长期实施有效监控又十分困难。

二是如何防止有极端思想的人员“升级”为暴恐行动实施者。近期发生暴恐袭击的国家都出现这种情况:当暴恐行动实施者被抓或击毙后,人们才发现他们的名字早已在“具有极端思想”的人员名单上;而有些人在有关部门的可疑分子名单上全无记录,甚至被认为是“良民”。

专家们认为,要解决这两个问题:关键是要进一步加强国际反恐合作,特别是提高情报交换和联合执法的速度和效率;同时运用大数据等高科技手段实施更为精确

的反恐行动。

国际反恐合作障碍重重

尽管国际社会的反恐合作取得长足发展,但仍然存在缺陷,也遭遇种种障碍。

首先,全球反恐合作仍受到美国以反恐求霸权战略的干扰。例如在中东,美国把反恐当作实现自己地缘政治目标和国家利益的政策工具,导致国际反恐合作受到严重干扰。

其次,各国在反恐问题上存在明显的利益差异,严重制约国际反恐合作的广度和深度。以中东为例,现在就有俄罗斯、美国、沙特分别领衔的三个反恐联盟在各自为战,已产生诸多矛盾冲突。

再次,国际反恐合作仍然对综合治理重视不够。美国著名学者约瑟夫·奈指出,美国反恐战争“首要的错误在于过分强调单纯军事行动的作用”。当前国际社会的反恐合作同样存在这一问题,仍然以军事打击为主要手段,往往是应急性的治标行为。

最后,国家主权让渡问题也影响国际反恐合作。参与国际反恐合作的国家需要付出的一个合作成本就是主权让渡,即让渡部分主权,如司法管辖权、领空和领土使

用权等。然而,在具体执行过程中,许多国家都担心过多的主权让渡会导致外部势力干涉本国内政,由此引发的矛盾往往成为国际反恐合作难以深入发展的障碍。近期,美国与巴基斯坦在反恐合作问题上矛盾、冲突不断,就与此密切相关。

用高科技、大数据反恐

专家们认为,面对国际恐怖主义高科技化和意识形态化趋势,运用高科技、大数据等手段反恐已是当务之急,其重点应是完善、提升反恐体系的防范预警机制、快速反应机制和后果处理机制。例如,采用大数据手段对“嫌疑犯”撒下严密、精确监控的天罗地网。又如,采用心理学方式和高端心理测试仪器研究宗教极端思想的根源和演变,尽可能对具有极端思想的人员做艰苦细致的思想工作。为应对恐怖团伙越来越多地采用高科技手段,加紧研制、升级反恐装备、特别是高科技装备也刻不容缓。目前,新一代刑侦、技侦设备、防高爆设备、身份识别安检设备、不断升级的计算机硬件和软件、高效无线和卫星通信器材、新式警用交通工具、高层消防装备、防化特种器材等等,都应尽快充实到反恐作战第一线。

(据新华网)

一周国际要闻

马克龙对我国进行国事访问

法国总统马克龙于1月8日至10日对中国进行国事访问。这将是马克龙首次对中国进行国事访问,也是中国共产党第十九次全国代表大会以来首位访问中国的欧盟国家领导人。

我使馆提醒中国公民暂勿前往叙利亚

中国驻叙利亚大使馆7日发布公告,提醒中国公民和有关旅行社近期暂勿前往或组织赴叙利亚旅游。

安倍谈修宪遭多个党派反对

日本首相安倍晋三近日在电视节目上就修宪一事表示,希望修宪能得到更多政党的赞同以及国民的理解,并预计在今年由国会提出。但修宪意见仍然遭到了其他党派的反对。

俄罗斯威胁退出世贸组织

俄罗斯联邦委员会经济政策委员会第一副主席卡拉什尼科夫7日表示,如果世界贸易组织在俄罗斯与欧盟的猪肉争端中作出不利于俄方的裁决,俄罗斯有可能退出该组织。

阿富汗部队打死“IS”武装分子

据阿富汗媒体6日报道,阿安全部队日前在东部拉格曼省对极端组织“伊斯兰国”目标实施清剿行动,打死至少20名武装分子。

土耳其空袭伊拉克北部

土耳其武装部队总参谋部7日发表声明说,土空军当天对伊拉克境内目标实施空袭,打死6名库尔德工人党武装人员。

菲律宾政府军与反政府武装交火

菲律宾军方7号证实,菲政府军6号晚在南部马京达瑙省同反政府武装“邦萨摩洛伊斯兰自由战士组织”发生交火。

伊朗禁止全国小学教授英文

据海外网1月8日消息,伊朗一名资深教育官员表示,伊朗已经禁止小学教授英文,过早地学习英文为“西方文化”的人侵开辟了道路。(均据人民网)

重启组阁谈判

默克尔拿什么打动社民党

德国总理安格拉·默克尔领导的联盟党与社民党7日开启为期5天的试探性组阁谈判。面临严峻政治压力的默克尔要靠什么打动勉强回到谈判桌前的社民党?英国《卫报》披露,社民党大佬暗示,只有联盟党交出财政大权,社民党才考虑加入大联合政府。面对这一苛刻要求,默克尔会点头吗?

【分歧多】

联盟党与社民党同意,试探性谈判期间谢绝媒体采访,不对外吹风。谈判结果会后才可能出消息。社民党将在本月下旬举行的特别党代会上讨论并表决组阁意向,如果通过,两党才会展开正式组阁谈判。

不过,如果谈判未果,默克尔必须考虑组建少数派政府或重新举行选举,这样一来,她的第四个任期就有泡汤危险。去年11月,联盟党与自由民主党和绿党的组阁谈判已经失败过一次。

尽管联盟党和社民党均释放积极信号,这场备受瞩目的闭门会谈势必艰难。双方在难民、税收、医改和基建方面都有分歧。

税收方面,社民党主张增加高收入群体税负,为中低收入群体的社会保障埋单;而联盟党历来反对增税。难民政策方面,社民党支持难民家庭团聚;联盟党内部保守的

巴伐利亚基督教社会联盟(基社盟)则明确反对难民从原籍国“搬人”。医改方面,社民党主张全面改革医疗保险,整顿国有和私营保险机构;联盟党则认为这样会拖垮私营企业。基建方面,社民党主张政府大幅投资住房和其他基础设施建设;联盟党对此持谨慎态度。

多名社民党高层接受媒体采访时暗示,只有拿到财政部长这一关键职位,社民党主张的政策议程才有可能实现。2013年,在与联盟党的组阁谈判中,社民党提出的要价是经济部长和外交部长两个职位,这一决定后来被视作“战略错误”。

【阻力大】

去年9月联邦议院选举中,联盟党保持议院第一大党地位,但得票率不足三分之一,无法单独组阁;社民党虽然也保住第二大党地位,但仅获20.5%的选票,为这个中左翼政党在联邦德国历史上的最差战绩。

不少社民党人士认为,正是由于长期联合执政,该党失掉自身特色,难以从保守党阵营中脱颖而出。社民党主席马丁·舒尔茨随后宣称不再参与组建联合政府,而是以反对党的身份参与政治。随着联盟党与自民党及绿党的组阁谈判破裂,要求社民党与联盟党重修于好的呼声再起,加之德国总统弗



1月6日,马来西亚当地华人社团在南部柔佛州首府新山举办了一场别开生面的“群龙齐飞”挑战赛。来自当地社团的18支舞龙队伍参与这项结合赛跑、“八字”舞龙以及螺旋跳的比赛。
新华社照片

兰克·瓦尔特·施泰因迈尔的搭桥牵线,舒尔茨又改口同意重新考虑与联盟党联合执政。

不过,社民党内部反对联合执政的声音不小。一些基层领导认为,大联合政府会让社民党继续流失选票,让右翼政党德国选择党成为反对党的“老大”。

北莱茵—威斯特伐利亚地方议会的社

民党高层诺贝特·勒默尔接受德国编辑网采访时说,他所在州选区的社民党议员中,没有一人支持大联合政府。

大联合政府在德国民众中同样不得人心。德国电视一台4日晚发布的一份民调结果显示,超过一半的受访者反对联盟党和社民党再次组成大联合政府。

(据新华网)

西甲 巴萨完胜莱万特 皇马战平塞尔塔

人民网北京消息 北京时间7日晚至8日凌晨,2017/18赛季西甲第18轮继续进行,巴塞罗那主场3:0取胜莱万特,梅西、苏亚雷斯和保利尼奥进球;皇家马德里客场2:2战平塞尔塔,瓦斯先拔头筹,贝尔梅二度反超,纳瓦斯扑出点球,马克西·戈麦斯扳平。

中新网厦门消息 2018厦门马拉松赛7日举行,吸引来自42个国家和地区的2.1万余名选手参赛,男女前三名均被埃塞俄比亚选手夺得。

今年的厦门马拉松赛在国内全马赛事中首度采取分枪起跑方式,根据成绩将参赛选手的出发时间进行阶段性区分。

首次来厦门参加马拉松赛的埃塞俄比亚选手德吉那·德比拉以2小时11分22秒的成绩获得男子组的冠军。同样来自埃塞俄比亚的塔瑞酷·贝克勒和阿亚勒·阿贝舍罗分别落后冠军7秒和11秒,分居第二、三名。

法国玛·萨杜·德尔戈继2013年在厦门夺冠后,此次又以2小时26分41秒的成绩获得女子组的冠军,这个成绩比5年前还快了54秒。何路特·阿莱马耶胡和梅塞雷特·门吉古·比普分别以2小时30分09秒和2小时30分15秒获得女子组的第二、三名。

此次赛事专门设立了外籍运动员特别奖,同时配备了高额奖金,国内男子冠军净成绩在2小时15分以内,国内女子冠军净成绩在2小时30分以内,均可获得5万元人民币奖金;即使没有达到这个成绩,国内男、女冠军选手也能获得2.5万元奖金。

巴塞罗那主场迎战莱万特。开场仅2分钟,莱万角球混战中禁区左侧小角度射门偏出近角。巴萨第12分钟取得领先,梅西挑传禁区左侧,阿尔巴头球回摆,梅西12码处凌空扫射,皮球两次弹地后击中右侧立柱内侧入网。第38分钟巴萨扩大比分,罗伯特·阿德里安斯,苏亚雷斯12码处凌空

厦门马拉松赛:埃塞俄比亚选手囊括男女前三

最终,李春晖以净成绩2小时19分08秒夺得国内男子组冠军,赵佰东以净成绩2小时19分18秒屈居第二,杨定宏则以净成绩2小时19分42秒名列第三。

焦安静以净成绩2小时46分11秒夺得国内女子组冠军,杨凤霞以净成绩2小时52分07秒获亚军,刘敏则以净成绩2小时52分08秒名列第三。

本次马拉松赛事虽然在寒冷雨天举行,却专门为跑者安排了一个“温馨”环

扫射偏转后吊入上角,2:0。下半场第93分钟,梅西突入禁区左侧传中,保利尼奥小禁区边缘捅射入网。最终巴萨以3:0的成绩完胜莱万特。

同样值得关注的还有皇马做客塞尔塔的比赛。塞尔塔在第33分钟取得领先,阿斯帕斯反击中斜传,瓦斯禁区边缘挑射入网。皇马则在3分钟后连入2球反超比分,第36分钟,克罗斯过人后直传,贝尔禁区左侧12码处单刀低射远角入网。第38分钟,伊斯科右路斜传,反越位成功的贝尔10码处凌空弹射入网。可惜的是塞尔塔第82分钟将比分扳平,瓦斯禁区右侧边缘传中,无人防守的马克西·戈麦斯小禁区边缘头球破门。最终双方各积1分,2:2平局收场。



1月6日,在WTA深圳公开赛决赛中,罗马尼亚选手哈勒普以2比1战胜捷克选手斯尼亚科娃,获得冠军。图为哈勒普在比赛中回球瞬间。
新华社照片



1月7日,2017-18赛季CBA常规赛第25轮,八一主场78:97不敌单外援广东。八一遭到4连败,且面对广东时遭遇到29连败。数据方面,八一队雷蒙16分,刘航初14分,宁鸿宇12分6篮板,许钟豪10分6篮板;广东队尼克森22分5篮板,易建联21分21篮板3盖帽创造个人赛季最高篮板纪录,周鹏15分6篮板,任骏飞11分。
人民网照片